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BapunaHT 3agaum Ne2/ EID

®parmeHT 3BE3AHOrO0 Heba CNpoeuMpoBaH Ha MAOCKOCTb C AEKAapTOBOM CUCTEMOW KOOPAMHAT. YYEHbIM pelwmnn nNpoBecTu
KNacTepmsauumio MNOMYYEHHbIX TOYEK, SABAAKOLWMXCA M306parKeHMAMU 3BE3A, TO eCcTb pPasbuTb MX MHOKecTBO Ha N

HenepeceKaloLWmMXCcA HEeNyCTblX NOAMHOMXECTB (KNacTepoB), TakMx YTO TOUYKU KaxKAo0ro NOAMHOXKECTBa JieXaT BHYTpMU

NPAMOYrosibHUKa co ctopoHamu annHot H u W, npuuém stn npamoyronbHukn MeXay coboit He nepeceKaloTcs.
CTOpOHbI NPAMOYTro/IbHUKOB He oba3aTesIbHO napannesibHbl KOOPAUHATHbIM OCAM. FapaHTMpyeTCﬂ, 4YTO TakKoe pa36v1eHv1e
cywecrtsyet U eAMHCTBEHHO ANA 3a4adHHbLIX pa3mMepoB NpAMOYrosibHUKOB.

ByAeM HasbiBaTb LL@HTPOM KNacTepa TOUKY 3Toro knactepa, CYMMa PacCTOAHMMU OT KOTOPOM A0 BCEX OCTa/IbHbIX

TOYEeK Knacrepa MUHUMAJIbHA. [1nAa KaXKAoro Knactepa rapaHTMpyeTca eAuMHCTBEHHOCTb ero ueHTpa. PacctoAaHne mexxay
ABYMSA TOYKamM Ha naockoctn A(x1,y1) n B(x2,y2) Bbluncnaetca no popmyne:

d(A,B)=(x2-x1)?+(y2-y1)?
B ¢anne A xpaHATCA AaHHble O 3BE34ax ABYX Knactepos, rge H=6, W=6 gna Kaxgoro knactepa. B Ka)kgoh CTpoKe 3anmcaHa
MHGOPMALMA O PACNONIOKEHUWM HA KapTe OAHOWM 3Be3Abl: CHavyana KoOOpAMHATA X, 3aTeEM KOOpAMHaTa Y. 3HAYeHWA LaHbl B
YCNOBHbIX eAuHULax. M3BeCcTHO, YTO Ko/n4ecTBO 3BE34, He npesBbiwaeT 1000. B ¢anne B xpaHATCA AaHHble O 3BE34aXx TPEX
Knactepos, rae H=9, W=9 ana kaxgoro Knacrepa. MI3BecTHO, 4TO KonunyecTso 3B8€34 He npesbiwaeT 10 000. CTpyKTypa XpaHeHuA
nHpopmauum o 3Be3gax B panne B aHanornyHa danny A.
Ona Kaxporo damna onpepennte KOOpAMHATbl LEHTPA KaXKAOro Knactepa, 3aTeM BblMMCAUTE ABa 4ucna: Px — cpeaHee
apndmeTmyeckoe abcumcc ULEHTPOB Knactepos, U Py — cpeaHee apndmeTnyecKoe opAMHAT LEHTPOB KaacTtepoB. B oTeete
3anuwmnTe YeTbipe YMCNA: B NEPBOWN CTPOKE CHayana abcontoTHoe 3HavyeHue uenon 4vactu npousseseHna Pxx10000, 3atem
abcontoTHOe 3HauveHWe uenon Yactm npomssegenma Pyx10000 gna ¢parna A, BO BTOPOM CTPOKE — aHa/IOTM4YHble AaHHble ANA
¢danna B.



PekomeHA0BaHHbIN cnocob

1. 3arpy3nTb AaHHble B Excel.
2. [1OCTPOUTb TOYEYHYIO AMarpammy.
3. NpoaHann3npoBaTb KOIMYECTBO KNACTEPOB.

4. CoctaBUTb GOpMY/ibl pa3aeneHusa No IMHUAM
(y<=ax+b) nam nornyeckme (y<10 & x<5).

5. CocTaBuUTb NpOrpammy 3arpy3ku AaHHbIX C
pa3aeneHnem Ha Knactepbl NO BbiBEAEHHbIM
dopmynam.

MuHyc: He Be3ae ecTb Excel.
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PasaeneHue

1 Knacrep:
x<3 & y<4

2 K/acTep:
x>5 & x<8 &
y>4 & y<7

3 KNnacrep:
x>1 & x<5 & y>6



PeweHune Ha «Python» nocne aHanm3a B Excel

def findClusterNo( x, y ): for k in range(K):
return @ if x < 3 and y<4 else \ minSumDist = float('inf"')
1 if x >4 and y>4 and y<8 else \ for pCenter in clusters[k]:
2 sumDist = sum( dist(pCenter, p)
def dist( p1, p2 ): for p in clusters[k] )
return ((pl[@] - p2[@])**2 + (pl[1l] - if sumDist < minSumDist:
p2[1])**2) ** 0.5 minSumDist = sumDist

center = pCenter
K =3

clusters = [ [] for i in range(K) ]

centers.append( center )

with open('27-b.txt') as F: sumX, sumY = 9, ©
F.readline()
for s in F:

for k in range(K):
sumX += centers[k][0]
X, y = s.replace(’,",".").split() sumY += centers[k][1]
x, y = float(x), float(y print(centers[k][@], centers[k][1])

clusterNo = findClusterNo( x, y ) print( sumX/K*10000, sumY/K*10000 )
clusters[clusterNo].append( (x, y) )

centers = [] ~\“~\\~npo6nema AeCATUYHON TOYKKM/3anATou




PeweHune Ha PascalABC.Net nocne aHanusa B Excel

var t:=MatrByRow(ReadAllText('27-b.txt').ToReals(',"').Batch(2));
var KLO:=t.Rows.Where(\(x,y) -> (x<3) and (y>4));

var KL1:=t.Rows.Where(\(x,y) -> (x>4) and (y in 4..8));

var KL2:=t.Rows.Where(\(x,y) -> (x in 1..5) and (y>6));

var (kx, ky):=(|0.0[*3, |0.0[*3);

(kx[@], ky[©@]):=KL@.OrderBy(\(cx, cy) ->

KLO. Sum(\(x y) -> sgrt((cx-x)**2 + (cy-y)**2))).First;
(kx[1], ky[1]):=KL1.OrderBy(\(cx, cy) ->

KL1. Sum(\(x y) -> sgrt((cx-x)**2 + (cy-y)**2))).First;
(kx[2], ky[2]):=KL2.0OrderBy(\(cx, cy) ->

KL2. Sum(\(x y) -> sgrt((cx-x)**2 + (cy-y)**2))).First;
Println(kx.Average*10000, ky.Average*10000);




BTopoun BapuaHT nocne aHanusa B Excel

uses coords;

function NumCl(p:Point):= (p.x<3) and (p.y>4) ? 0 :
(p.x>4) and (p.y in 4..8) ?» 1 : 2;

var t:=ReadAllText('27bl.txt').ToReals(',"').Batch(2, \(x,y) -> Pnt(x,y));
var SummaP:=Pnt(0,0);
for var n:=0 to 2 do begin

var CL:=t.Where(p -> NumCl(p)=n).ToArray;

var center:=CL.OrderBy(p -> CL.Sum(q -> Distance(p, q))).First;
SummaP.X += center.Xx;
SummaP.Y += center.y;

end;

Println(SummaP.x*10000/3, SummaP.y*10000/3);



[MporpammHoe NOCTPOEHME TOYEK ANA aHaNM3a FPaHUL, KNacTepos

Python PascalABC.Net

from turtle import *
tracer(0)
hideturtle()
screensize (2000, 2000) uses Coor‘dS_;

scale=50

up() var t:=ReadAllText('27-b.txt').ToReals(',")
domny® .Batch(2, \(x,y) -> Pnt(x,y));

Exvuwmm DrawPoints(t.ToArray, 3);

setpos(9,-1000)
down ()
goto(0,1000) PaboTaeT MFHOBEHHO, MOXHO MacwTabupoBaTb U
data = o
o U ABUTraTb MblLKOM .
with open('27-b.txt') as F:

F.readline(

for s in F:

X, Yy = s.replace(',"',"'.").split()

x, y = float(x), float(y) BbiBOAbI :

gzii(aiiii‘:ie‘xy*iia{e) 1. TMNocTpoeHune To4ek B Python xyxe, 4yem B Excel.

dot( 3, 'black’ ) 2. Ha PascalABC.Net MOXHO cpa3y pewaTb, He TepsA
;E:Zfi() BpemAa Ha Excel.

PaboTaeT megneHHo, MacwTabupoBaTb Mepe3anyckom,
eCTb WaHC ynyCcTUTb aHomanuu, ocu 6e3 4ucen.
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BapuaHTbl aArTOPUTMOB
aBTOMAaTMYeCKoro pa3buneHmna Knactepos

MiniBatchKMeansAffinityPropagation Mean

Shift SpectralClustering Ward AgglomerativeClustering DBSCAN
T r o 2 - v o T




ArnomepaTmBHbLIN AITOPUTM
NI MeToa «banxKHero cocega»

Besectn noHATMA: Epsilon - makcMmanbHoe paccTtosaHme oT Atobon TOUKKN A0

banxKanwen B Knactepe; AHOMaNUA — KNacTep C MasibiM KOJIMMECTBOM 3BE34.

1. B3AaTb 04HY TOUYKY — OHa NpuHaanexXut Knactepy NeO.

2. B3AaTb cneayloLLyto TOUKY. BbIABUTb CMMCOK KNACTEPOB, KOTOPbIM TOUYKA MOKET
npuUHagnexkatb. PacctoaHmne oT Hee A0 Kakon-nbo (Any) TOUKM B Knactepe
meHbLe Epsilon.

a) Ecnm Taknx KNacTepoB HET, TO CO34aTb HOBbIN KNacTep M3 04HOM TOYKMW.
b) Ecan «ban3knin» Knactep oAuH, TO TOYKY MPUCOEANHUTL K HEMY.
C) Ecnn HeECKONbKO Knactepos (ToYKa nx coeamHAeT), TO:
I CO34aTb HOBbIN KNacTep, BKAOYAOLWKUM B ceba Bce «banskue»
KNaCTepPbl U HOBYHO TOYKY.
ii. YAA/INTb K/1aCTePbI, KOTOPbIE CTa/IN YAaCTbKO HOBOro 60ONbLWOro
3. NcKaTb LeHTPOMUAbI B KaXX40M KnacTepe npeabiayLwmm cnocobom.



STanbl
CO30aHUA
KNacTeposB




Roa anroputma

uses coords;
var t:=ReadAllText('27-b.txt"').ToReals(',"').Batch(2, \(x,y) -> Pnt(x,y));
var CL:=1st(lst(t.First));
foreach var p in t.Skip(1) do begin

var numCL:= CL.Indices(c -> c.Any(g -> Distance(g, p) < 1‘gl;13ﬁ:ziii\\
if numCL.Count=0 then CL.Add(1st(p)) Epsilon

else begin
CL[ numCL[@] ].Add(p);
if numCL.Count > 1 then begin

CL.Add(1lst( numCL.SelectMany(n -> cl[n]) ));

foreach var k in numCL.Reverse do CL.RemoveAt(k);
end;
end;
end;



[Tonck ueHTtpos (meaouna)

[Mocne aBTOMaTUYECKOro pasbmneHna Ha Knactepbl MOUCK LEHTPOB B
LIMK/Ie MOXKHO BU3YaNN3NPOBATb NEPEPUCOBKOMN KNACTEPOB C
BblAeNeHMEeM aHOMaIMM (KNnacTepoB C ManbiM KOJIMYECTBOM TOYEK).

var centers:= 1st(|Pnt(0,0)|*0);
foreach var c in CL do begin
var k:=c.count;
if k>30 then

centers.Add( c.OrderBy(p -> c.Sum(qg -> Distance(p, q))).First );
DrawPoints(c.ToArray, k>»30 ? 2 : 7);

end;
centers.PrintlLines;

print(centers.Average(p-> p.x) * 10000, centers.Average(p-> p.y) * 10000);



BapuaHT BbiIBOAA KNaCTepoB
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[TonHada nporpamma 6e3 KommeHTapmes

uses coords;
var (Epsilon, MinCount) := (0.3, 30);
var t:= ReadAllText('27-b.txt"').ToReals(',").Batch(2, \(x,y) -> Pnt(x,y));
var CL:= 1st( 1lst( t.First ) );
foreach var p in t.Skip(1) do begin
var numCL:= CL.Indices(c -> c.Any(g -> Distance(g, p) <= Epsilon)).ToArray;
if numCL.Count=0 then CL.Add(1lst(p))
else begin
CL[ numCL[@] ].Add(p);
CL.Add( 1st( numCL.SelectMany(n -> CL[n]) ) );
foreach var k in numCL.OrderDescending do CL.RemoveAt(k);
end;
end;
var centers:= 1st(|Pnt(0,0)|*0);
foreach var c in CL do begin
if c.Count > MinCount then centers.Add(c.orderby(p -> c.Sum(q -> Distance(p,q))).First);
DrawPoints(c.ToArray, c.Count > MinCount ? 2 : 7);
end;
centers.PrintlLines;
println(centers.Average(p-> p.x)*100000, centers.Average(p-> p.y)*100000);




